



Budapest Főváros IV. kerület

ÚJPEST ÖNKORMÁNYZAT



✉ 1041 Budapest, István út 14.  
☎ 231-3131, Fax.: 231-3133  
nagy@ujpest.hu

**ALPOLGÁRMESTERE**

www.tuv.com  
ID 9105075801  
Management System  
ISO 9001:2008  
valid until: 2014.06.26.

## Káposztásmegyeri Településrészi Önkormányzat Testülete részére

**Tárgy:** tájékoztató a bölcsődei ellátás helyzetéről Káposztásmegyér tekintetében

### Tisztelt Testület!

Az újpesti bölcsődei nevelés, a gyermekek napközbeni ellátása több mint 80 éves. Elődeink által megteremtett és fenntartott bölcsődei hálózat kötelez bennünket arra, hogy megbecsüljük és fejlesszük azt, az igénybevevő lakosság szükségleteinek, igényeinek megfelelően.

Újpesten az első kisdédóvót, melyben három éven aluliak ellátását végezték 1933-ban alakították ki a Magyar Pamut Ipar gyáranak területén. 1948-1977 között sorra nyíltak meg a gyárak, üzemek mellett működő üzemi bölcsődék és a tanácsai (területi) bölcsődék is. 1989 – ben érte el a férőhelyek száma az 1300-at, a mindenkori legmagasabb ellátási számot.

Az Újpesti bölcsődék és az újpesti bölcsődei nevelés 1933-tól a mai napig óriási változásokon ment át, de a gyermekek iránti elkötelezettség, az őszinte érdeklődés, és az igénybevevő szülők megbecsülése állandó jellemzője.

Valamennyi újpesti bölcsődei kisgyermeknevelő, vezető és segítő dolgozó- mindent megtesz azért, hogy az igénybevevők megelégedettségére végezze hivatását, úgy biztosítsa a kisgyermek napközbeni ellátását, hogy a fenntartó Újpesti Önkormányzat legmagasabb szinten tegyen eleget ellátási kötelezettségének.

A 3 éven aluli, családban nevelkedő gyermekek napközbeni ellátását, szakszerű nevelését, gondozását végzik. Az alapellátás részeként a fogyatékkal élő, sajátos nevelési igényű gyermekeket is fogadják. Nevelésüket,- gondozásukat is végzik integrált formában valamennyi bölcsődei részlegben.

Napjainkban 9 önkormányzati fenntartású bölcsőde működik, 2014 szeptemberétől 818 férőhellyel. A Bölcsődék Intézménye részlegeiben, 11 telephelyen összesen 245 fő munkavállaló dolgozik, ebből 153 fő kisgyermeknevelő. A bölcsőde orvosi feladatokat megbízási szerződéssel 9 bölcsődei részlegben, 6 fő gyermekorvos végzi.

Az Intézmény szervezeti egységén belül **Káposztásmegyeren** három bölcsőde engedélyezett férőhelyszáma 316. Az összes férőhelyszám 39%-a, az alábbi táblázat szerint:

Bölcsőde neve	2013	2014	2015
Hajló bölcsőde	50 férőhely	50 férőhely	50 férőhely
Lakkozó bölcsőde	96 férőhely	96 férőhely	96 férőhely
Homoktövis bölcsőde	130 férőhely	170 férőhely	170 férőhely
Összesen	276	316	316

A felvételi kérelmet benyújtó szülőknek bölcsődei ellátást biztosítottak. A férőhely lemondások száma elenyésző volt. Aki bölcsődei ellátást kért, igénybe is kívánta azt venni. A lemondásokat a kistestvér születése, lakóhelyváltozás, óvodai ellátás, vagy a munkahely elvesztése indokolta. 2013-ban a bölcsődék éves feltöltöttsége 91,24%-os, 2014-ben meghaladta a 97%-ot. Az éves kihasználtság 72,17%-és 82%-os volt.

### **Gondozási díjról:**

Újpest Önkormányzata 2012-től a bölcsődei ellátásban gondozási díjat vezetett be, mely a napi összege 500Ft. 2012-óta a bölcsődei gondozási díj mértéke nem változott.

Az önkormányzati rendelet értelmében, meghatározott egy főre eső jövedelem esetén, fizetési kedvezmény kérhető. Gondozási díjkedvezményben részesülők a beíratottak 2/3-a, akik különböző mértékű kedvezményre jogosultak.

A Homoktövis bölcsőde és a Lakkozó bölcsőde gondozási díj bevétele jelentős.

A káposztásmegyeri bölcsődék ellátottainak 10 %-a 2013-2014-ben ingyenes, illetve 50%-os étkezési kedvezményben részesültek. 2015. szeptembertől a szülők nyilatkozata értelmében ingyenes étkeztetést az ellátottak 30% vesz igénybe.

Különleges bánásmódot, étkezési diétát igénybevevők gyermekek száma évről évre növekszik, 2014-2015 évre az előző évekhez képest megduplázódott.

A működő bölcsődék szakmai munkáját összefogja, egységes rendszerbe foglalja az Újpesti Önkormányzati Bölcsődék Intézménye Szakmai Programja. A Program szakmai alapelvek lefektetésével (melyeket a munka során szem előtt kell tartani) segíti a bölcsődei részlegek tevékenységét, de elérhető célokat is megfogalmaz.

Az egyes bölcsődei részlegek Szakmai Programja az Intézmény szakmai alapelvei elsődlegessége mellett egyéni sajátosságait is bemutatja.

**A Hajló Bölcsőde**, mint az Általános Művelődési Központ része 1985-ben kezdte meg működését.

Nyitáskor 100 férőhellyel rendelkezett, majd 1993-ban a férőhelyek száma 80-ra, majd 1998-ban 40 férőhelyre csökkent. Mára 50 férőhellyel rendelkezik. Kettő gondozási egységben (süni, katica) várják a kisgyermekeket. A gondozási egységekhez egy közös nagy udvarrész tartozik. Az udvaron homokozó, pancsoló, beépített játékok, mozgásfejlesztők állnak a gyerekek rendelkezésére. A csoportszobák tágasak, világosak, jól felszereltek.

A **Lakkozó Bölcsőde** Újpest részeként Káposztásmegyer I. központjában zöldövezeti területen található. A főútvonaltól távol esik, csendes, parkkal körül határolt területen.

Intézményünk 1987. június 01-jén nyitotta meg kapuit az Általános Nevelési Központ keretében, ezzel megteremtve a felmenő rendszert Újpest 3 éven aluli kisgyermekei számára az óvodával és az általános iskolával közösen. A Lakkozó Bölcsőde az óvodával egy épületben található, de külön egységként üzemel. A bölcsőde teraszain a gyermekek levegőn altatásának minden feltétele adott.

A **Homoktövis Bölcsőde** Káposztásmegyer II. településrészen helyezkedik el, erdősávval határolt területen. A bölcsőde 25 éve kezdte meg működését 130 férőhellyel, később, 2014 őszétől további 40 férőhelyes bővítés eredményeképp 170 férőhellyel várja a családokat. A csoportszobák alapterülete és egyedülálló építészeti sajátosságként nagy belmagassága tágas, jól berendezhető tereket eredményez. A nagymozgások gyakorlására kínál lehetőséget a bölcsőde előtereinek tornaszobákként való használata is, melyhez különböző mozgásfejlesztő játékeszközöket kínálunk. A terasz valamennyi gondozási egységben lehetőséget ad a gyermekek alvásidejének szabadban való biztosítására.

A **Homoktövis Bölcsődében** kialakított Himalája típusú sószoza segít a légúti megbetegedések megelőzésben, illetve a gyógyulás utáni további regenerálódásban. A délutáni órákban lehetőséget biztosítunk a gyermekeknek arra, hogy szüleikkel/testvérükkel együtt vegyék igénybe a szolgáltatást.

Mindhárom káposztásmegyeri bölcsődében a gyermekcsoportok tárgyi felszereltsége a gyermekek életkorának, fejlettségi szintjének megfelelő mind a bútorzat, mind a változatos játékeszközök tekintetében. A szobák berendezése a kialakított „kuckókkal” valamennyi tevékenységi formára lehetőséget kínál, így egyaránt megtalálhatóak a konstruálás, a szerepjáték, az alkotójátékok területei, illetve a szobában is mód van mozgásfejlesztő eszközök használatának megvalósítására. A gyermekek számára a tapasztalatszerzés lehetőségeit bővítjük a különböző, alkotásra serkentő eszközök kínálásával. Új anyagokkal, formákkal, tevékenységekkel ismerkedhetnek meg a gyurmázás, festés, ragasztás, rajzolás által, ami egyben közösen megélt élményt is ad számukra. Szintén nagy hangsúlyt fektetünk a zene, ének, mondóka állandó jelenlétére, a képeskönyvek, mesekönyvek által nyújtott élmények közös megélésére.

A gyermekek levegőn tartózkodása a változatos tevékenységi formák gyakorlására serkentő udvari környezetben valósul meg.

A bölcsődéink olyan szolgáltató intézmények, amely az alapellátás keretében napközbeni ellátást nyújtanak a gyermekeknek: nevelést, gondozást, felügyeletet, étkeztetést. Az ellátás biztosításával segítik a szülők munkavégzését, munkaerő piaci visszatérését, képzésen történő részvételét. Bölcsődéinkben cél a családokkal való kapcsolat elmélyítése, partnerkapcsolat kialakítása, fenntartása. Hisszük, hogy a kölcsönös megismerés, bizalom kiépítés alapjául szolgáló „bölcsődekóstolgot”, a fokozatos, szülővel történő adaptáció, a napi kommunikáció, és az általunk, családi délután keretében kínált programokon keresztül ez sikerülhet, hisz a családokkal együtt tehetjük a legtöbbet a gyermekekért.

Az elmúlt években törekedtek a **nevelői állandóság** megvalósítására, mely törekvésüket a kisgyermeknevelők év közbeni nyugdíjaztatása, majd az álláshelyek betöltésének folyamata nehezítette. A nevelői közösségek összefogásával, elkötelezettségével és a pályakezdő kisgyermeknevelők együttes tevékenységével a gyermekek érzelmi biztonságát, az egyéni bánásmódot és ellátást biztosítottak.

A gyermeki élet alapfeltételeként a **játékok sokféleségét nyújtották** a bölcsődés gyermekek számára. Hagyományteremtés céllal, 2013-ban, majd 2014-ben is az Önkormányzat anyagi támogatásával az adventi várakozás időszakában a gyermekcsoportokat játékokkal ajándékozták meg. Gyermekenként meghatározott keretösszegeből olyan egyedi, minőségi, fejlesztő eszközöket vásároltak, ami a bölcsődei nevelést, gyermekek fejlődését, tanulását segíti. A játékok átadását a szülők, gyermekek és a bölcsődei nevelők közös programjaként szervezték, bízva abban, hogy a program, a bölcsődei nevelést, az Intézmény és az igénybevevők közösségeit erősítette. A karácsonyi játékajándékozást 2015-ben már mint közösségi hagyományt tervezik és szervezik. Valamennyi bölcsődénkben ezen az adventen fenyőfát állítanak.

A kisgyermekek ételmezése, **korszerű táplálása** érdekében a bölcsődei részlegekben működő főző konyhák munkatársai az ételmezésvezetővel és dietetikussal kapcsolatot tartanak, technológiai segítséget, útmutatást kapnak a főzés, a diéták, és a tálalás megvalósításához. Diétát igénybevevők számára diétás étlap készül, a beszerzések a diétát biztosító élelmi anyagokra is kiterjednek. A helyben készített és frissen tálalt ételt a gyermekek szívesen fogyasztják, a szülők többsége elégedett gyermeke ételmezésével. Az ételmezésvezető és a dietetikus az első szülői értekezleten valamennyi bölcsődei részlegben részt vett, szükség szerint megnyugtató válaszokat adtak az érdeklődőknek. A szülőket rendszeres tájékoztatással, kóstolási lehetőség biztosításával, dietetikus tanácsadással igyekeztünk és igyekszünk megnyerni a gyermekek korszerű táplálkozásának érdekében. A tájékoztatás részeként bölcsődei kiadványt hoztunk létre: **„Receptek bölcsődés korosztálynak.1.”** címmel a legsikeresebb ételeink receptjeivel. A sikerre alapozva 2015. december 6-án recept füzet II. részének megjelentetésével ajándékozzák meg a szülőket.

A **Homoktövis bölcsődében** 2016 első negyedévében családi nevelést támogató szolgáltatások indítását tervezik:

- időszakos gyermekfelügyeletet a szabad férőhelyeken
- Játzó csoportot (alternatív napközbeni ellátás körébe tartozó, játéktevékenységhez kötődő, családi nevelést segítő, illetve a szülő gyerek kapcsolatát erősítő szolgáltatás bölcsődés korú gyermekek számára.)

**Pedagógiai hitvallásuk szerint** a korai életkorban a családi minta a meghatározó. A bölcsődei nevelés ezt kiegészítő, támogató, mintanyújtó szerepet vállal, annak érdekében, hogy a gyermekek fizikai, emocionális és szociális szükségletei teljes mértékben kielégítettek legyenek. Cél a fejlődés elősegítése, az érzelmi értelmi intelligencia kibontakoztatása a családokkal együttműködve, a családok nevelési funkciójának pozitív segítségével.

Az intézményi és a családi nevelés egymást erősítő folyamatként értelmezzük, mely megfelelő alapokat biztosít a gyermekek fejlődéséhez. A Munkában a pikleri szemlélet érvényesülésével, gondoskodás és a bátorító nevelés elvei a meghatározóak.

**Bölcsőde-képünk értelmében:** Bölcsődéink nyitottak a kisgyermekes családok számára. Törekvésünk, hogy minden kisgyermek és felnőtt jól, otthonosan érezze magát bölcsődéinkben. Fontosnak tartjuk, hogy a gyermekek nyugodt, biztonságot nyújtó nevelői légkörben, a játékon keresztül, a játékba integráltan tanulással gazdagodjanak értelmileg, érzelmileg és szociálisan. A játék, mint legfontosabb tevékenység határozza meg arculatunkat, melyben figyelembe vesszük az életkori sajátosságokat és az egyéni képességeket is. A lehető legtöbb játékkal, esztétikus, fejlesztő, optimálisan ingergazdag, környezetet teremtünk.

**Célunk,** hogy a bölcsődéink kisgyermeknevelő központokként működjenek, ahol a gyermekek gondos ellátása mellett- jelentős segítséget adhatunk a gyermeküket otthon nevelő családoknak is.

Budapest, 2015. november 25.

  
 Nagy István

Készítette: Kocsis Ildikó intézményvezető

\*\*\*\*\*  
\*\*\* Adási nyugta \*\*\*  
\*\*\*\*\*

SIKERES ADÁS

AD/VÉ.SZ	3037
FOGADÓ CÍM	pinteri@ujpest.hu
CÍMZETT NEVE	PINTER IREN
KEZDŐIDŐ	11/26 11:07
TARTAM	00'04
ELKÜLDÖTT OLDALAK	1
EREDMÉNY	--

\*\*\*\*\*  
\*\*\* Adási nyugta \*\*\*  
\*\*\*\*\*

SIKERES ADÁS

AD/VÉ.SZ	3038
FOGADÓ CÍM	pinteri@ujpest.hu
CÍMZETT NEVE	PINTER IREN
KEZDŐIDŐ	11/26 11:08
TARTAM	00'16
ELKÜLDÖTT OLDALAK	4
EREDMÉNY	--